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Amânarea pactului boemu.
Braşovd, 6 Februarie v.

Ceea ce se petrece în Boemia 

în timpulü de faţă este forte in

structiva, mai alesü pentru acelü 

soiu de ómení, cari credü, că po- 

pórele monarchiei s’ar puté împăca 

cu câteva sfărmiturî de concesiuni, 

buna-óra cum au fostü „împăcaţi“ 

Saşii ardeleni.

In Ianuarie 1890 s’au fostu 

stabilitü, chiar la stăruinţa monar- 

chului, cunoscutele punctaţiunî 

ale pactului ceho-germanü dela 

Viena. Scimu, ce factori au con- 

lucratu atunci şi cunóscemü şi 

fasele, prin cari au trecutü acele 

punctaţiunî.

Pentru realisarea pactului dela 

26 Ianuarie 1890, partida ger

mană şi guvernulu au stăruitü şi 

stăruesefi mereu. Ei făcură pregă

tiri serióse, pentru ca sé se con

tinue acţiunea de împăcare şi sé 

se propună gradatu dietei boeme 

proiectele de lege privitóre la 

pactü. Cu deosebire au stăruitu 

Germanii, ca sé se íncépá acuma 

imediată lucrarea pentru delimi

tarea cercurilorü judecătoresc! în 

Boemia după naţionalitate.

Majoritatea dietei actuale 

boeme se compune din deputaţii 

partidei naţionale boeme (partida 

Cehilorü betrâni) şi din represen- 

tanţii marilorü proprietari conser

vativi. Guvernul ü spera, că aceş

tia nu-i vorü face dificultăţi, ci-i 

vorü da, concursulü pentru a rea- 

lisa punctaţiunile dela Viena.

N ’a calculatü înse bine d-lü 

Taaffe. Cehii betrânl s’au convinsü, 

că Grermanilorü le este mai multu 

de aceea, ca sé împarţă în doué 

Boemia după naţionalităţi şi sé 

câştige astfeliu unü avantagiu du- 

rabilü faţă cu poporulü cehü.

Convingerea acésta i-a adusü 

pe Cehii betrâni acolo, ca sé pri- 

méscá unanimü în clubulü lorü

dietalü doué declaraţianî de cea 

mai mare importanţă.

In cea dintâiu declarare se 

4ice, că partida naţională (Cehii 

betrâni) numai din causa aceea 

s'au aláturatü la punctaţiunile 

pactului dela Viena, pentru că a 

fostü de părerea, că cuprinsulü 

lorü nu va aduce vre-o pagubă 

nici dreptului publicü boemü, nici 

nedivisibilităţii ţerii.

In a doua declarare se (\ice, 

că desbaterea asupra aceloru punc- 

taţiunî trebue se fiă amânată pănă 

la acelü timpü, când tóté parti

dele vorü fi cu mai mare linişte, 

chibzuélá şi dreptate reciprocă 

unele faţă cu altele, şi când va 

păre asigurată poporului boemü 

şi esecutarea egalei îndreptăţiri 

naţionale.

Cu alte cuvinte, Cehii betrâni 

4icü, că punctaţiunile dela Viena 

astăc}î suntü altfeliu interpretate 

de cătră Germani şi guvernü, de

cátü cum le-au înţelesfl ei atunci, 

şi că despre unü pactü durabilü 

póte fi vorba numai atunci, când 

améndoue părţile contractante se 

vórü bucura de aceeaşi egală în

dreptăţire.

Pasulü deputaţilom dietalî de 

partida Cehilorü betrâni este spri- 

jinitü şi prin atitudinea marilorü 

proprietari conservativi, cari au 

primitü şi ei propunerea de amâ

nare a pactului şi suntü gata de-a 

se înţelege în privinţa acésta cu 

améndoue partidele cehice.

Organulü partidei centraliste 

germane, „Neue Fr. Presse“ , c(ice, 

că totă afacerea acésta de amâ

nare nu este, decátü o raliare a 

Cehilorü betrâni şi a aristocraţi- 

mei boeme, sub stégülü Cehilorü 

tineri. ţ)ice mai departe fóia vie- 

neză, că deşi marii proprietari 

s’au înţelesfi cu Cehii betrâni de-a 

amâna pactulü „pănă ce vorü fi 

presentate tóté proiectele de pactü, 

ér cu deosebire tóté operatele pri

vitóre la delimitarea naţională a 

cercurilorü“ , acésta nu însemnă, 

decátü o deplină respingere a 

pactului, căci păna se vorü ter

mina acele lucrări, vorü trece 

mulţi ani şi mai alesü terminulü 

când va dispărâ iritaţiunea în 

sínulü poporului boemu, nu se 

póte prevedé, aşa că ar fi fostü 

mai sincerü a se respinge pe faţă 

pactulü.

V a  se clică avemü de-o parte 

pe Cehii tinerî, cari combatü pac

tulü fără reservă; apoi pe Cehii 

betrâni, cari împreună cu marii 

proprietari conservativi cerü amâ

narea desbaterilorü asupra pac

tului. Toţi factorii aceştia se u- 

nescü deră în hotărîrea, de a îm- 

pedeca realisarea punctaţiunilortt 

dela Viena.

D e  altă parte avemü pe Ger

mani, cari stărue necondiţionat 

pe lângă esecutarea punctaţiuni- 

lorü dela Viena, şi pe guvernü, 

care a luatü asupră-şî obligamen- 

tulü de a-lű esecuta şi care pare 

că voesce să şi facă destulü aces

tui ogligamentü.

Cu cea mai mare înccrdare 

privescü toţi la contele Taaffe, 

aşteptândU sé védá, ce atitudine 

va lua faţă de noua situaţiune a- 

tátü de nefavorabilă pentru trac- 

tările de împăcare.

Cehii se liniştesett de-ocamdată 

cu cuvintele lui Deak, că ceea ce 

’i se impune unui poporü în con

tra voinţei sale, se mai póte delă- 

tura, nu ínsé şi aceea, ce elü în

suşi a primitü şi şi-a impusü.

Şi noi putemü sé înveţămu 

cevaşî din purtarea Cehilorü în 

afacerea pactului; putemü sé ve- 

demü, cum unü poporu trebue sé 

fiă îngrijit de garanţiile, ce-i suntü 

neapératü de lipsă pentrü asigu

rarea egalei sale îndreptăţiri, dela 

care aternă şi esistenţa sa na

ţională.

CRONICA POLITICĂ,,

— 6 (18) Februarie.

Din Viena se telegrafiézá, că guver- 

nulö a presentatü la cameră unu pro

iecţii de lege, autorisând’o sé reguleze 

în modü provisorü relaţiunile comeroiale 

ou Sérbia pănă la 80 Iunie 1893 şi sö 

scadă, eventualminte pe cale administra

tivă, în timpulQ duratei acestui regula- 

mentü provisorü taxele pentru importulö 

grâului sérbesoü în comerciulü de graniţă 

în Ungaria şi în Bosnia.—Legea asupra 

indemnităţilorti de acordatü viotimelortt 

greşelilorO judiciare a fostü adoptată 

conformü textului adiris de camera Se* 

niorilor. — Legea în privinţa construcţei 

drumului de ferü Stanislau-Worovienka 

s’a adoptatQ. — Ministrulü de fináncé a 

anunţat, că va presenta proiectul! de 

reformă a impositelorü înainte de proro

garea Camerei.
*

Noua sesiune a camerei francese 

s’a desohisü Marţia trecută şi ea promite 

a ü interesantă mai alesü, că după re- 

solvarea cestiunei vamale vorft veni în- 

desbatere unü íntregü şirfi de cestiunî 

politice, cari pănă acuma au fostü amâ

nate. Celü dintéiu proiectü, care va veni 

în desbatere, este proiectulü privitorü la 

reforma regulării dreptului de associa- 

ţiune. In proiectulü aoesta se stabilescü 

condiţiunile pe lângă cari vorü puté 

esista de-áicl înainte associaţiunile reli- 

gióse, adecă ordurile călugăresc!. Proiec

tulü aoesta este fétulü partidei radicale, 

ce e duşmană a totü ce e religiă şi gu- 

vernulü numai din consideraţiunî parla

mentare e nevoitü sé-lü primésoá în des< 

batere. Din causa aoestui proiectü s’au is> 

catü neînţelegeri în cabinetü, ba se vor- 

bia filele trecute chiar despre o crisă minis

terială din causa lui. Sgomotele aceste, 

aşa se vede, nu suntü tocmai întemeiate.

— Noua sesiune a camerei francese nu 

va avé lungă durată, celü multü pănă în

14 Iulie, căci în 1 Mai se vorü începe 

alegerile municipale în Franoia, ér după 

acele urmézá în Iulie alegerile pentru 

oonsiliile generale, la cari celü puţinâ o

FOILETONUL „GAZ. TRANS."

(8)

închisorile mele.
De Silvio Pellico.

X X .

Istoria acésta mi-a spus’o elü cu 

aparenţa unui adevérü suprinejétorü. De

şi nu i-am pututü orede, totuşi ílü ad- 

miramü. Ii era cunosoutü şi celü mai 

mioü evenimentü din revoluţia franoesă; 

vorbia despre ea cu multă elooinţă fi- 

râscă şi la fiă-oare evenimentü singura

ticii soiia sé istoriséscá cele mai intere

sante anecdote. In vorbirea lui era unü 

falú de spiritü militarü, din care ínsé 

nu lipsia nici eleganţa, ce-o împrumută 

societatea fină.

— „’Ml vei permite“, i-am 4isü, „sé 

vorbimü fără de-a ne titula, oa sö nu 

trebuésoá a repeţi totdéuna titlul ü 

„d-tale?“

— „Asta o doresoü şi eu,M respun- 

se. „Nenorocirea mea m’a înveţattt celü 

puţinfi atátü, ca sé potü ríde de orl-oe 

vanitate. Te încredinţezO, că-mi stimezü 

mai multü caracterulü meu de omö, 

deoátü de rege.u

Diminâţa şi séra oonversamü multü 

împreună şi neoonsiderándü ceea ce aflam 

în elü de comediă, sufletulü lui mi-se 

părea bunü, curatü şi doritorü de totü 

binele moralü. De multe-orl voiamü sé-i 

4icü: „iértá-ml, eu bucurosü aşi crede, 

că d-ta eşti Ludovicü alü XVII, dér 

sincerü îţi márturisescü, că în mine dom- 

nesoe convingerea contrară: fi deol aşa 

de sincerü de renunţă dela acea fantasiă.“ 

Voiamü sé-i ţinO şi-o mică predioaţiă des

pre ori-ce minciună, chiar şi despre de

şertăciunea mincinoşilorO nevinovaţi.

Din 4i în 4i am amánatü acésta. 

AşteptamO totdéuna sé se potenţeze in

timitatea între noi, ínsé nici odată n’am 

avutü atâta curagiu, sé-ml potü îndeplini 

intenţiunea.

Décá mé gándescü la acéstá lipsă 

de curagiu, totdéuna mi-o sousü cu 

aceea, că am făcut’o din urbanitate ne

cesară, din temere cinstită de-a nu su- 

péra pe altulü, şi ce mai soiu eu. To

tuşi scusele aoestea nu mé mulţumiau 

şi nu potü nega, oă mai multü aşi fi 

índestulitü cu mine, când acea predioaţiă 

plănuită nu mi-s’ar fi opritü în gátü. 

Este o slăbiciune faptulü, oă ne prefa- 

cemü a da cre4éméntü unei înşelăoiunl ;

şi eu aşa credü, că asta n’aşl mai puté-o 

face niciodată.

Da, micime de spiritü! Ori catü de 

finü amü sci ínsé ţese astfelü de lucruri, 

totuşi e sigurü, că e fórte greu a <Ş.ioe 

cuiva: „Eu nu-ţl oredü d-tale.tt Se va 

faoe cerbicosü, voiü fi despoiatü de bu- 

ouria, ce ne-o întinde amiciţia, ba d0ră 

mé va înoărca cu neadevérurl! Dér ori 

ce pierdere, este totuşi mai cinstită, de

cátü minciuna. Şi acelü nenorooitü, care 

ne înoarcă cu neadevérurl, vé4éndü elü 

că înşelăciunea lui nu află ore4éméntü, 

mai târ4iu, póte, elü însuşi va admira 

sinceritatea n0stră, care ar nasce în elü 

gânduri, ce Far îndrepta pe-o cale mai 

bună.

Secondinii erau aplecaţi a-i crede 

că elü íntr’adevérü e Ludovicü XVII. 

Şi fiindcă ei erau martorii atátorü schim

bări de sórte, nu renunţaseră la speranţa, 

că într’o 4i, ooupándü tronulü Franciéi, 

îşi va aduce aminte de serviţiile lorü 

oinstite. Ei nu prilegiuiseră deşertarea 

lui, dér traotau ou elü în oelü mai ono

rabilă modü. Acestei împrejurări potü 

mulţumi, că am avutü norocirea de-a 

puté vedé pe acestü personagiu de rangü 

ínaltü. De statură mijlociă, de 40—45

ani, puţinfi grăsuliu, purta dealtmintrelea 

trăsurile caracteristice ale Bourbonilorti. 

E  probabilü, că íntémplátórea aséménare 

ou Bourbonii l’a îndemnate, sé seaoapa- 

rezé de-unü robü atátü de tristü.

X X I .

Trebue sé mö acusü şi de altă oon- 

sideraţiă omenâsoă nedemnă. Vecinulü 

meu nu nega pe D*4eu, ba adese*or! 

vorbea despre sentimentele religióse, oa 

omulü, oare ţine multü la ele şi înain

tea căruia aoeste nu suntü stréine. — 

Totuşi elü avea multe prejudiţii nebune 

în potriva creştinismului, oarl nu pri

veau întru atâta esenţa acestuia, cátü 

mai vértosü abusurile, ce se facü sub 

firma lui. Acea filosofiă superficială, oe 

a premersü şi a urmatü revoluţiei fran- 

oese, l’a fftrmecatü de totü; elü oredea, 

că pe Dumne4eu ílü putemü adora, ou 

mai mare curăţeniă, decátü amösuratft 

religiei evangeliului. Fără de-a ounósoe 

multü pe Condillac şi Traoy, îi venera 

pe aceştia, ca pe cei mai mari cugetă

tori şi-şi închipuia, că oelü din urmă a 

deslegatü cu des0verşire ori ce problemă 

metafisică.

Eu, care am studiatü puţină mai a- 

dénoü filosofiă, care cunosceamü mici-
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Demetrescu, H. Fulga, Dr. Popa, N. Găi- 

tanfl, D. Dimitrescu, P. Cristesou, L. 

Moldovanu, I. Gulioti, Căpitana Crengă, 

I. Poliohroniadi, C. C. Albuleţă, D. Bontă, 

D. C. Panţu, Simionă CooiaşQ, N- Ne- 

gresou, I. Mureşianu, D. Ionesou, I. 

Gheorghiu, I. Burduloiu, I. Ban oo te seu, 

P. C. Glodeanu, Oprea Christesou, I. I. 

Popea, C. Cioranu, N. Patriciu, N. Jaja, 

R. S. Petzalisă, Dr. N. Ionesou, St. Be- 

loiu, I. Negulescu, Aleou Constantinesou, 

Nae Misirliu, Ioană N. Frateşă, Stană 

Beizadea, Z. Zaharia, St. Bontă, C. Mo- 

landacă, G. N. Şerb&nescu, A. Sisea, C. 

G. Vasilesou, Ioanii Dinu, I. I. Popescu, 

R. Voiculesou, G. I. Dobresou, Ioană G. 

Petou, Radu A. Barbu, Ioana I. Mun- 

teanu, N. A. Popea, G. I. Manole, 1. 

Stănescu, Ioana Al. Frateşa, Vasile Ră- 

duiescu, Ioana Drooâ Bănoiulesou, Ioana 

D. Şăitana, G. Iordănescu, Ioniţă Giola, 

Ioana D. Oţeleanu, Radu D. Bălana, 

Radu I. Şaitana, Răducana Dobresou, 

Tănase Teodorescu, Tănase Apostolescu,

I. G. Sasu, Petre Christesou, T. Guzianu, 

Gr. T. Petrescu, Lazăra Dimitriu, Nis- 

tora Constantinesou, N. Cioculesou, etc.

Banchetula a fosta presidata de d-nulă 

C. Cooiaşa, preşedintele Ligei, asistata 

de d-nii A. B. Vasilesou, preşedintele 

Albinei şi N. Ganea, vicepreşedintele 

Sooietăţei Carpaţil. Semnalulă de înce

pere a fosta data de musioa municipală, 

sub oonducerea d-lui Petrioă Jean, oare 

a intonata în tota timpula oele mai fru- 

mose arii naţionale. Priveliştea în gene

rala era pe câta de grandi6să, pe atâta 

de împunăt6re: O sală vastă şi frumosa 

decorată; er în mijlooa o masă în formă 

de poptcâvă, în josula căreia apr6pe o 

sută de convivi in ţinută de sărbătore, 

pe feţele cărora citeai bucuria, veselia şi 

mai alesă mândria naţională, mândriă ou 

drepta cuvânta legitimă, căci pentru 

prima 6ră în Brăila se vedeau întruniţi 

la una loca aţâţi Români, atâtea inimi, 

cari băteau de o dată, atâtea cugete şi 

simţiri într’una contopite.

Seria toastelora — scrie „Viitorulă“ 

din Brăila, dela oare împrumutăma aoeste 

date — a fosta desohisă de veneratula 

şi simpaticulii nostru concetăţeana, d-lă 

V. P . Sassu. D-sa, emoţionata şi calda 

mai multa deoâta totdeuna, în mijlooula 

unei linişti şi atenţiuni profunde pro- 

nunţâ câte-va cuvinte elogiose cu privire 

la dinastia n6stră, şi bău în sănătatea 

M. L. Regelui, a Reginei şi a Prinţului 

moştenitora Ferdinandă. Tunete de a* 

plause fură răspunsulă unanima ala în- 

tregei asistenţe, er musica întonâ imnula 

naţionala.

După D-la Sassu, luâ cuvântulă D-la
C. Cociaşti, preşedintele Ligei culturale, 

oare a arătat, că 4*1©!© de 7 şi 9 Octom- 

vre 1857, 5 Ianuarie 1859 şi 24 Ianua

rie 1859 suntă cele mai frum6se 4^©

ale némului românesoa, căci archierei, 

boerl negustori şi săteni îşi dedeau 

mâna, oa sé întemeieze noula stata ala 

României. A  espusü apoi însemnătatea 

4ilelora de 8 Maiu 1876, 10 Maiu 1891, 

10 Maiu 1866, 10 Maiu 1877 şi 10 Maiu 

1881. A  arătata apoi, că naţiunea ro

mână, care pănă astă4l s ’a arătata plină 

de vi0ţă, înţeleptă şi oonscientă de 

drepturile ei, va sci, sub oonducerea Ma* 

jestăţii Sale Regelui, să mergă înainte, 

pentru oa România sé ajungă a-şl înde

plini în Orienta rolul a la care este che

mată. A  adusa omagiu patrioţilora ro

mâni, cari au conlucrată la alcătuirea 

statului moderna.

Oratorula a fosta neoontenita între

rupta de aplausele tuturora asistenţiiora. 

Focula şi patriotismula, ee-la înâăoăra, 

a entusiasmata pe toţi cei de faţă.

După Liga culturală veni rândulă 

sooietăţei Carpaţii. In lipsa preşedintelui, 

D-la Gheorghe leremia, care n’a putută 

lua parte din causa unora împregiurărl 

de familiă, luâ cuvéntulü D-la N . Ganea, 
vice-preşedinte. D-sa printr’una disoursa 

pe câta de bine simţită, pe atâta de 

desa întrerupta de aplaose sgomotóse, 

espuse scopula, ce urmăresce socitatea 

Carpaţii şi-şi manifestă mulţumirea» oă 

aci în Brăila, una centru eminamente 

cosmopolita, graţiă activităţii desfăşurate 

de Societatea în numele căreia şi pen

tru care vorbesce, românismuia a înce

pută a lua una avânta atâta de mân

dru şi puternica. Societatea Carpaţii, 

4ice d-la Ganea, şi-a luata nasoere la 

1881 în acâstă măreţă 4i— Terminânda 

oratorula, îşi esprimâ bucuria, oă vede 

tóté societăţile din Brăila reunite spre 

a sesbători împreună acâstă memorabilă 

4’. Ridioă toastula în sănâtatea tuturora 

acestora societăţi, urându-le prosperita

te şi solidaritate pe terenula comuna alü 

simţăminteloră naţionale.
(Va urma).

SCIRILE PILEI.
— 6 (18) Febr.

Crermanisatorii Albei-Iuliei. Sub ţit- 

lula aoesta „Egyetértés“ scrie, oă i s’a 

trimisa 4ilele trecute o învitare, în care 

se 4ioe, că comercianţii tineri din Alba- 

Iulia arangiază în hotelula „Hungaria“, 

o „ Wohlthătigheits-Tanzunterhaltungu. In

vitarea e subscrisă de comeroianţii Fried- 

rich Salmen, Ştefana Fogolyân şi Alois 

Pap. Din incidentula acesta, fóia kos- 

suthistă 4ice, că a se faoe aşa oeva 

într’una oraşa ca Alba-Iulia e o ruşine\

— Multa netoleranţi sunta jupânii dela 

„Egyetértés“. Ei 4i°0» că e o „ruşine“ a 

înregistra soiri, ca cea de mai susa, dér 

’şl uită bieţii de ei, că e mai mare ru

şinea a 4ice aşa ceva într’o ţâră pretinsă 

cultă şi faţă cu nisoe cetăţeni, cari au

sută de deputaţi îşi vora reînoi candi

daturile. Din causa acesta desbaterea bu

getului pentru 189B se va amâna pen

tru o sesiune estra -ordinară.

24 Ianuarie la Brăila.
Acéstá memorabilă 4i pentru prima 

ór& a fosta sârbătorită într’una chipă 

deosebită la Brăila.

O mare parte din Societăţile consti

tuite au luata din vreme iniţiativa orga- 

nisărei acestei sărbători naţionale. Intre 

aoestea sunta: Societatea Carpaţii, Albina, 

Liga culturală, Furnica, Snopulű eto. Una 

comitet ad-hoc, compusa din d-nii G. Ave- 

salonu, vice-preşedinte ala Sooietăţei Car

paţii; A. B. Vasilescu, preşedintele So- 

oietăţii Albina; N. Chivulescu, preşedin

tele Societăţii Furnica; Arghirű Ionescu, 
preşedintele Societăţii Snopula eto., au 

elaborata una programa ala acestei ser

bări. După acesta programa, îndimineţa 

4ilei de 24, toţi membrii Sooietăţilora 

participante au arborată pe la oase şi la 

pr&vălii tricolorul a naţională; ér la 8 

óre a. m. tóté Sooietăţile, ou ună forte 

mare numéra de membri şi cu stégurile 

loră în frunte, au mersă în corpore la 

biserioa catedrală, unde s’a oficiată ună 

Te-Deum. După aoésta ârăşl în aceeaşi 

ordine au plecată cu musioa şi drapelele 

în frunte; percurgândă, în cea mai per* 

feotă ordine, stradele principale ale ora

şului, s’au reîntorsă la sediulă Societăţii 

Albina de unde plecaseră. De aici tóté 

Societăţile s’au reîntorsă pe la sediele 

loră.
*

Societatea Carpaţii şi Liga Culturală, 

spre o desăvârşită festivitate a acestei 

scumpe sărbători, luase ârăşl din timpă 

hotărirea de a da séra ună banchetă, la 

oare sé participe membrii Ligei, ai So- 

cietăţii Carpaţii şi birourile celorlalte So

cietăţi. In aoestă scopă au fostă dele

gaţi, ou organisarea banchetului, d-lă N. 

Ganea, vioe-preşedinte, din partea So

oietăţei Carpaţii, şi d-lă L . Moldovanu, 
cassierula Ligei Culturale.

Banohetulă a avută looă în sala Tea

trului Concordia la órele 7 séra şi a fostă 

servită de restaurantulă francesă P. Ca- 

rivelli şi Bucur. Au luată parte la acestă 

banchetă peste 90 de membri ai Socie

tăţii Carpaţii, ai Ligei Culturale şi ai ce

lorlalte Societăţi, şi anume: G. Cooiaşă 

preşedintele Ligei culturale, N. Ganea şi 

G. Avesalonă, vice-preşedinţl ai Socie- 

tăţei Carpaţii; A. B. Vasilescu, preşedin

tele Sooietăţei Albina; N. Chivulescu, 

preşedintele Sooietăţei Furnica; Arghira 

Ionescu preşed. Soc. Snopulă, V. P. 

Sassu, censoră la Ligă; N. N. Ionescu, 

vice-preşedinte la Ligă,* R. S. Campi- 

niu, Al. Djuvara, G. Beroeanu, C. Vasi

lesou, Alexe leremia, Ioană Găitană, G.

mea sciinţei empirico, care ounosoeamă 

greşelile acelei critice dure, cu care vé* 

oulă lui Voltaire s’a încercată sé subsape 

oreştinismulă; eu, care am citită pe Gué- 

née şi opurile altoră spirite puternice, 

pe-ale aoelora, care au demascată acea 

critică falsă ; eu, care eram oonvinsă, că 

cu deduoţiunl logice riguróse nu se póte 

clătina esistenţa lui Dumne4eu şi a se da 

la o parte evangeliulă ; eu, care ţineamă 

de-o slăbiciune a merge cu curentula o- 

piniiloră anticreştinescl şi a nu te ridica 

pănă acolo, oa să ve4l, că catolicismula, 

decă nu e privită întorsă, este atâtă de 

simplu şi totuşi sublimă — eu, 4ică, am 

avută laşitatea de a më pleca unei con- 

sideraţiunl omenesc!. Observările uşora- 

tice ale vecinului meu m’au turburata, 

deşi pStrundeamă destulă de bine ne- 

stabilitatea aoelora. N ’am vorbită des

pre credinţa mea, şovăiamă, oumpăniamă: 

óre e la timpă, séu nu, de-a i-o mărtu

risi? Mi-am 4isă, oă şi aşa e înzadară 

şi voiamă só iné convingă, că sunt óre 

justificată ?

Ruşine! Ruşine! Ce plàtesce a a- 

plioa cineva şi-eşl păreri generale vala

bile? E  adevőratú, că zelulă nesoootită

nu e decâtă o nepricepere şi mai cu de- 

adinsulă póte ső aţîţe pe acela, care nu 

crede. Dér a mărturisi sinceră şi mo

destă, ce ţinemă noi de adevâră însem

nată, în virtutea convingerei nóstre; a 

mărturisi aoésta chiar şi acolo, unde 

probabilă nu vomă primi aprobare, ba 

d0ră n’amă puté fi scutiţi de ună 

felă de batjooură,—este o datoriâhotâritâ. 

Şi astfelă de nobilă mărturisire totdéuna 

putemă faoe fără de a apăre ca misio

nari necompetenţi.

A  mărturisi ună adevâră însemnată 

este totdéuna o datoriă, fiindcă chiar şi 

déoá nu putemă spera, că adevârulă a- 

cesta va fi recunoscuta îndată, totuşi 

putemă pregăti sufietulă altuia, oa odi- 

niórá, ela să-şi căştige o mai mare im

parţialitate în judecată şi în fine sé a- 

jungă la gloria luminei.

XXII.

In acea odaiă am şe4ută o lună şi 

oâteva 4il©* ln nóptea de 18 spre 19 

Februarie (1821) m’a tre4ită din somna 

zurăitulă cheiloră, au intrată la mine cu 

lampa câţiva ómen!. Primula gândă, oe 

mi-a fulgerată prin minte, era; oă voră 

sé mé ucidă. Dér în timpă ce priveamă

înfiorata aoeste figuri, contele B. a pă

şită cu ourtoasiă cătră mine şi mi-a 4isă 

să binevoesoă a mă îmbrăoa repede 

pentru oălătoriă.
Scirea acâsta m’a surprinsă şi am 

fostă atâta de nebună de a crede, oă 

mă voră duce la frontierele Piemontului. 

E  posibilă, ca ună viforă atâtă de 

mare să se împrăsciă şi eu să*ml recâş

tiga dulcea libertate? Să vădă de nou 

pe iubiţii mei părinţi, pe fraţi şi pe surori ?

Aoeste ândurl ademenit6re mă 

preocupară câtva timpă. Cu multă repe- 

4iune m’am îmbrăcata şi am urmată pe 

însoţitorii mei fără de a mai saluta încă 

odată pe vecinulă meu. Mi-s’a părută, 

că i-aşl au4i cuvântulă şi-mi că4u greu 

că nu-i potă răspunde.
— „Unde mergemă ?“ am întrebata 

pe contele, când ne-am uroată într’o tră* 

sură cu ună poliţista.
— „Nu-m! este permisă să-ţi spunG, 

pănă când vomă fi ună milă departe de 

Milană.u
Am v@4ută, că trăsura nu perourge 

în direoţia Portei Veroellina, şi speran

ţele mele dispărură.
Tăoeamă. Era o minunată n6pte ou 

lună. Priviamă stradele, pe cari m’am

totă atâtă dreptă aşi vorbi şi scrie limba 

lora, că ,şi „tigrişii“ dela fóia kossuthistă. 
+

* *
Studenţii facultăţii de dreptti din Bu- 

CUresd, se întrunesoă a4i în 6 Februarie 

la Universitate, la órele 8 séra, spre a 

lua o hotărîre asupra propunerei de-a 

se oere înfiinţarea titlului de dootor la 

acâstă facultate.
♦

* *

Puşca mannlicher în armata bulgară. 
Fóia semioficiósá bulgară, „Bulgarie“, face 

cunoscută într’ună artioolă de fondă, oă 

guvernulă bulgară a primită puşca man- 

licher pentru armata bulgară.

* *
Petrecere declamatorică-musicală îm

preunată cu dansă va arangia corpulă 

învăţătorescă din traotulă conferenţială 

„Săoele“, Sâmbătă în 8 (20) Ianuarie c. 

în sala hotelului „Sóre“ din Satulungă. 

Inceputulă la 7y2 óre séra precisă. Pre

ţuia întrărei române la bunăvoinţa pu

blicului. Venitul e destinată în favorulă 

biblioteceloră şc01eloră din aoelă traotă. 

Ofertele se voră chita pe cale 4i&ristioă.

* *
Cortrabandă. Autorităţile române au 

descoperita la vama CăinenI o contra

bandă de vestminte în văl0re de mai 

multă de 25,000 franci. 6 Români şi 8 

Unguri introduceau hainele pe valea Ol

tului şi le depuneau la ună Italian, Vinoi. 

Denunţându-se faptulă, contrabandiştii 

au fost surprinşi şi vă4ându-se în peri- 

culă au trasă asupra gendarmilor focuri 

de revolver. La interogatoriu au de

clarată, că hainele suntă aduse dela ună 

anumită Kovâos din Sibiiu şi erau des

tinate unui comersantă din Bucurescî.
*

* *
CâttL cheltuesce Europa pentru armată? 

N. M. Dering, ună tînără diplomată en- 

glesă, a trimisă nu de multă la „Foreing- 

Office“ ună elaborată numită „Despre 

intratele şi eşitele celorü 7 mari puteri eu- 
ropene, dela 1882— 1892*. Lucrarea a- 

césta varsă o lumină viuă asupra aoe

lora cestiunl vitale ce preocupă 

de presentă Europa. Cele 7 mari 

puteri suntă: Marea-Britaniă, Francia, 

Rusia, Germania, Austro Ungaria, Spa

nia şi Italia. Poporaţiunea acestora 7 

state era în 1882 de 802 milióne; po

poraţiunea aoésta a plătită dare 13 mi

liarde şi 788 milióne franci, séu fiă-care 

omă 45 franci şi 20 centime. La înoe- 

putulă anului 1888 poporaţiunea celorü 

7 state era de 819 milióne şi darea plă

tită era de 15 miliarde, 52,527.025 fanol, 

adeoă pe fiă-care capă s’a venită dare 

47 franci şi 15 centime. Cu alte cuvinte 

4isă, în decursulă oeloră 6 ani, popora

ţiunea celoră 6 state s’a sporită ou 5*6 

°/0, ér darea plătită a crescut ou 9'15°/0. 

Totă în decursulă acestui timpă s’a spo

rită datoria de stată ale oeloră 7 state

preâmblată ferioită aţâţi ani, şi casele şi 

biserioile. Tóté îmi deşteptară în sufletă 

mii de amintiri dulci.
Oh, tu minunată promenadă cătră 

Porta Orientale! Voi grădini publice, 

unde de-atâtea-orl rătăciamă cu Fosco, 

cu Monti, cu Ludovioo di Breme, cu 

Borsieri, cu fiii lui Porro şi ou aţâţi iubiţi 

omeni şi ou atâtea bucurii ale vieţii şi 

plină de-atâtea frumóse speranţe, con- 

versamă cu ei! In timpă oe îmi 4ioeamă, 

că vő vădă pentru ultima 0ră, oh, câtă 

simţiamă, oă v’am iubită şi vé iubescă şi 

acum, când -dispăreţi dinaintea ochiloră

mei cu atâta repe4iune!
Când trăsura a ajunsă sub p0rtă,

mi-am trasă pălăria pe ochi şi fără de-a 

băga sémá am plânsă. Am aşteptată 

pănă când am făcută o cale mai multă 

de ună milă, apoi am 4is& contelui B.:
—  „Véda, că mergemă în Verona.“
— „Mergemă şi mai departe“, rés- 

punse elă. „Mergemă în Veneţia, unde 

noi te vomă preda unei comisiunl spe

ciale.“
Fără de a sta undeva, am cálétorita 

o’ună cară de poştă deosebita; şi în 20 

Februarie am ajunsă în Veneţia.

(Ya urma.)



Nr. 29— 1892. G AZETA  TRANSILVANIEI. Pagina 6

ou 10.36°/0, ér carnetele după aceste da

torii 8’au sprorit cu 13*30%* Defioitulă 

oeloră 7 state era la finea anului 1888, 

o jumëtate de miliardû. Sporirile aceste 

grozave au fostü provooate de cheltu- 

«Iile făoute pentru armată şi marină, cari 

s’au sporită ou 23%- In decursă de 6 

ani oele 7 state au oheltuitû pentru ar

mată 24,367,805,050 franci. Etă o sumă 

Inspăimântătâre, pe care, déoà popôrele 

a’ar da-o pentru armate, oi ar folosi-o 

spre alte scopuri, desigură, că în timpă 

de ună véoü Europa ar presenta o faţă 

mai puţină posomorită.
*

* #
Fanatismü religioşii. Se depeçézft din 

Atena, că turburărl seriôse s’au produs la

2 Febr. cu ooasiaunui serviciu la biserica 

protestantă. Mulţimea resvrătită a arun- 

oatft cu pietri asupra oeloră din biserică, 

oarl au fugită. Câţi-va dintr’ânşil au fostă 

maltrataţi. O parte» din zidulă bisericei, 

biblioteoa şi mobilele biserioei au fostă 

distruse. Poliţia, care a intervenită, a 

fostfc atacată de mulţime. S’a ordonată 

o anchetă.
*

* *

Unü milionü la cărţi. Se telegra- 

fiéz& din G-enua gazeteloră străine : Un 

spaniolă bogată, anume Nasera, s’a îm

puşcată aoi, după oe şi-a perdută t6tă 

averea, ună milionă de franci, la Monte- 

Carlo. Acésta e, în anulă curent, a pa- 

tru-spre-̂ ecea siunucidere din oausă de- 

perdere la oărţl în Monte-Carlo.
♦

* ♦
Importnlü de carne sărată din Rusia. 

Din Rusia se impôrtà aotualmente în 

Germania şi mai alesă în Berlin mari 

oantităţl de oarne sărată, „piarulă Mă

cel arilor üu vorbea filele trecute despre 

20*000 măjl, primite de oomercianţl din 

Berlină. Numita f6iă spune, că prin a- 

oestă importă considerabilă, esaminarea 

c&rnuriloră române este presentată în- 

tr’o lumină de totă ouri6să, deôrece nu 

se supune unei revisuirl ulteriôre.
*

4e $
„Balcanii*1 este titlulă unui nou 4iftr» 

«are a apărută la Iaşi,
*

» *
In Roma abia în Joia treoută a nins 

pentru prima 0ră în anulă acesta.
*

* *
Focü la manufactura din Sèvres (Fran- 

oia). Ună incendiu a isbucnită la manu

factura din Sèvres; atelierulă de lustru

ire ală primului etagiu şi alte 3 ateliere 

au fostă distruse. Aceste ateliere închi

deau numërôse modele de busturl ale 

d-lui Carnot. S’a putută scăpa douë vase, 

oarl facă 10,000 de franol; pagubele se 

urcă la vre-o 50.000 franol.

Mituiri şi abusurî la alegeri.
Din cerculiz Giurgeuiui, Febr. 1892 

Onoraţii cetitori voră fi doritori 

de-a oundsoe şi deoursulă alegeriloră din 

GKurgeu, unde se află ună numără fru- 

mosă de alegători români în oele vre-o 

<}ece comune compacte şi ourată româ- 

nesol. Durere numai, că aici suntemă 

aruncaţi aşa- îoendă după spatele lui 

Dumnezeu; scirile din lumea românesoă 

ne sosesoă totă numai a treia 4* după 

Scripturi; gazetele n6stre românescl le 

primim abia la o săptămână, ba adese

ori trimitemă anume după ele la postă 

şi nu vreu să ni-le dea, — p6te de frică, 

nu cumva să ne „înveninăm“ de ele.

Aşa ni«s’a întâmplată şi cu hotărî- 

rile conferenţei naţionale dela Sibiiu, 

oarl au ajunsă la ounoscinţa n6stră nu

mai a treia $i după Scripturi. AcĂsta e 

o împrejurare, care pe noi adese-ori ne 

împedeoă de-a merge mână în mână ou 

ceialalţl fraţi ai noştri, după cum s’a 

întâmplată şi cu ooasiunea alegeriloră 

de ăstă timpă.

Oandidatulă guvernamentală, Miko 

Arpad, încă de pe la Bobotâză începuse 

a oolinda din comună în comună, înso

ţită de fisolgăbirăulă Nagy Tamâs, pro- 

miţându-le Româniloră câştigarea mun- 

ţiloră, păduriloră şi regalieloră prin se

gregare, er Săouiloră le f&cea oontra

promisiuni. Apoi beutură din abundanţă 

în totă deoursulă corteşiriloră, apoi diur

nă de 2 fl. pentru fiă-oare alegătoră, 

precum şi alţi 2 fi. pentru oărăuşiă. A  

şi avută de unde să jertfésq#, căol 4*oe* 

se — 16 — 18,000 fl. ’i s’au pusă la dis- 

posiţiune spre acestă scopă. Pe lângă 

aceea avea pe partea sa întregă aparatulă 

funoţionariloră comitatensi şi comunali. 

Mai erau pe partea candidatului guver

namentală administratorii munţiloră şi 

păduriloră erariall şi oomitatensi, fără 

de cari 6—7 comune ourată românescl 

nu ar puté subsista. Apoi pe bogatulă Ar

meană Melik István, care are în punga 

sa două comune curată româuescl, etc. 

Ou ajutorulă acestora şi ou ală comi- 

siuniloră de supraveghiare, cari pentru 

oandidatulă guvernului au admisă la vo

tare mulţi şi de aoeia, cari nici n’au 

avută dreptă de alegere, de-au votată 

în looulă oeloră absenţi şi morţi, —• ou 

ajutorulă acestora 4i°&> & reuşită can- 

didatulă guvernamentală, dér nu cu mare 

majoritate, oăol faţă cu rivalulă său, 

ugronistulă Baraos Geza, era pe-aci, 

pe-aoi să oadfi.

Oposiţionalii săcui, vé4éndu-se c&4uţl, 

erau fórte agitaţi şi numai gendarmeriei 

şi oeloră două companii de miliţiă, 

anume recrutate, este a se mulţumi, că 

Miko a rămasă nescărmănată. înjurături 

însă la adresa lui se au4iau destule, 

ba alegătorii guvernamentali nici n’au 

outezată a pleoa spre oasă pănă a doua 

4i şi înoă şi atunci numai înounjurândă 

prin Szárhegy şi Ditro. Până şi oopiil şi 

muierile îi înjurau şi băteau ou bulgări 

de zăpadă şi ou balegi îngheţate. Prin 

Ditro numai aşa au soăpată, oă i-au pe- 

treoută patru gendarml pănă au eşită 

din comună; poporulă striga după ei: 

hoţi, tălharl, oarl şi-au vândută patria 

pentru oâte 2 —3 £1. Chiar şi astă4l nu 

póte veni în Ditro vre-ună alegătoră 

guvernamentală, fiă Română, fiă Săcuiu, 

fără de-a nu fi luată la păruială; ba 

mulţi oadă jertfo şi dintre aoeia, cari 

n’au luată parte la alegere, ori nici n’au 

avută dreptă de votă.

Câteva comune săouesol au fostă 

rupte dela G-iurgeu şi duse la alegere în 

Csik-Kârfczfalva. Intre acestea a fostă şi 

comuna compactă românâsoă Vaşlabă, 

ai cărei loouitorl înoă şi aoum şi-au păs

trată portulă, datinele şi limba româ- 

nâsoă în mijlooulă Săouimei. Alegătorii 

români din aoéstá comună încă au par

ticipată la alegere în frunte ou slugar- 

nioulă cantoră Vasile Ciobotariu, omă 

intrigantă şi causătoră de multe neplă- 

oerl între paolnicii loouitorl ai comunei. 

Cu elă împreună a luată parte la alegere 

şi învăţătorulă.

Se 4ioe, oă însu-şl v.-protopopuld 

Artemiu Codarcea din Sânmiclăuşă ar fi 

luată parte la alegere, votândă cu opo- 

siţionalli în timpă ce ou guvernamentalii 

au votată Simionă Cota, preotă gr. cat. 

în Bioază şi notară traotuală; Dumitru 

Drăgană preotö gr. oat. în Ivaneşiu; 

bătrânulă preotă gr. oat. Mihailâ Do- 

breanu din Tulgheşă, oarele pănă aoum 

a fostă bravă aderentă ală solidarităţii 

naţionale, ér aoum la bătrâneţe îşi ma- 

oulâză numele său bună; apoi n’au lip

sită dela urnă niol preoţii Ioană Dobreanü 

din Corbu şi Ioană Tesbvanu din Bilboră 

ou învăţătorii |loră, oum şi învăţătorii 

din Şermaşă şi Varviză.

Am  aflată cu oale a-i înregistra cu 

numele pe aceşti cărturari români în al- 

bumulă negru ală naţiunei române, a 

căreia oausă au trădat’o cu necredinţă 

aceşti 4işl conducători ai poporului nos

tru din aceste părţi espuse.

Ună munteanu.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Blaşiu, 13 Febr. n. 1892.

D-le Redaotoră! In tomna anului 

trecută, în 20 Ootomvre, „Reuniunea fe- 

meiloră române din Blaşiu“ a arangiată 

în interesulă său o tombolă, de diverse 

obieote, oare a adusă frumosă venită 

Reuniunei. Meritulă principală trebue

să-lfi asoriemă secretarului Reuniunei, 

d-lui prof. Vasiliu Hossu şi d-nei Maria 

Radu, soţia d-lui prof. Dr. S. P. Radu, 

oarea a avută bunăvoinţa a lucra o mă

găriţă frumâsă, preţuită de comitetulă 

Reuniunei în 50 fl. (numai spesele ou ma- 

terialulă măsăriţei s’au urcată la suma 

de 17 fl.)

După oâtă am înţelesă, totă în acea 

4i de 20 Ootomvre s’a ţinută şi aduna

rea generală a Reuniunei, unde între 

altele s’a luată laudabila hotărîre, ca să 

se arangieze şi o esposiţiune de diverse 

obiecte şi luorurl de mână ou ooasiunea 

adunării generali a „Asociaţiunei Tran

silvane pentru literatura română şi oul- 

tura poporului românău. In 4ilele trecute 

însă cu durere am înţelesă, că oomite- 

tulă Reuniunei, care numără în sinulă 

său şi patru bărbaţi de încredere dintre 

inteligenţa din Blaşiu, a renunţată defi

nitivă la eseoutarea arangiării esposiţiunei 

sub cuvântă, că d-lă ministru nu permite 

aoâsta.

Luorulă naibei! niol nu s’a făoută 

înceroarea de a cere învoirea ministrului 

şi totuşi acesta este causa, că nu se a- 

rangiază esposiţiune naţională. Pentru 

ce a permisă ministrulă arangiarea espo

siţiunei dela flaţegă? — Pentru aceea, 

pentru-oă acolo damele române de sigură 

au înţelesă val6rea morală a unei atarl 

esposiţiuni şi nu şi-au pregetată a-şt lua 

osfcenâla, ca prin luorurile şi manufactu

rile loră naţionali să ridice va4a şi au

toritatea naţiunei române înaintea străi- 

niloră. Nu potă presupune, că în timpulă 

de aoum, când t6tă lumea merge înainte, 

Blăşenii să mârgă îndărătO. Ori d6ră în 

oraşulă lui Inooenţiu M. Claină, carele 

a murită pentru naţiunea sa, scade ze* 

lulă pentru înaintarea poporului română?

Tare doresoă să vădă, cu oe se voră 

arăta damele române din Blaşiu la adu

narea generală a „Asooiaţiunei Transil

vane“ şi cu oe se voră legitima înaintea 

publicului română, oă inimile loră încă 

bată pentru înaintarea şi prosperarea 

românismului.

Justus.

Alegerile în România.
Publicăm după „Monitorulă oficială“ 

şi resultatulă alegeriloră efectuate în 

4iua de 2 şi 4 Faură o. pentru oolegiulă II 

şi III de alegere. Am fostă proclamaţi, ca 

aleşi după judeţe următorii domni:

Argeşii: Rădulesou Ioană, Damiană 

Ioană. Bacău: Crupensky Lupu, Leoca 

Caton G., Beloianu Gheorghe; Botoşani : 

Bobeică Costioă, Epureanu Neoulai Bol- 

dur, Miolesoulon G-h.; Brăila: Marghilo

man M. Pentru oele lalte două locuri 

biuroulă a declarată balotagiu. B uz&u : 

G-eorgesou Nicu, Maresoh Vasile; Covur- 

luiu: Resu Constantin, Maori Viotoră, 

Butculesou Dimitrie; Dâmboviţa : Nico- 

laesou Const. I. Dolj: Biuroulă a decla

rată balotagiu pentru t6te patru loourile; 

Dorohoiu: Docan Ioană; Falciu : Tutovă 

Theodoră, Teleman Ioană T. căpitan; 

Gorj: Danaricu Const. N ; Ialomiţa : Ni- 

oolau Anghelă; laşî: Cuza Alexandru, 

Aslan Niou Ceaur, Reşcanu Sandu. Pen

tru celelalte trei locuri, biuroulă a decla

rată balotagiu. Ilfov: Arion C. C., Cos- 

taforu C, Cerchez Nicu, Dimitrescu Mirea, 

Voinesou Boldur G., Brătianu Vasile, 

Şoimesou, Niţă N., Creţulescu Radu, Po- 

povicî Andreiu; Mehedinţi: Lupulesou 

Ionă, Ştefănescu Vasile; Muscelă: Iorgu- 

lescu Nioolae Gr. Neamţu: Burchi Nicu, 

colonel; Oltu: Popp Ioană H. Prahova: 

Mioesou. N. I., Grigorescu O. T, Do- 

brescu C. C., Brătianu Dimitrie; Putna: 

Catulesou Alex. Dr., Apostoleanu Vasile 

G., Cernată Costache; Remnim-Sărată : 

Friedman Ioană. Rom an: Mortzun Vasile 

G., Delimarou Alexandru, Gheorghiade 

Gheorghe; Romanaţî : Brătăşanu Pavelă 

P ; Suceava : Miolesou Constantină ; Te- 

cuciu: Cinou Teodor A.; Teleorman : Bă- 

desou Roşiori D, Burcă George C, Di

mitrescu Mavrodineanu Anton; Tutova : 

Vulpe Emil, Budu Nicolae C. Prunou

C., major; Vaslui: Statie Dimitrie C.,

Vâlcea: Lahovary Emanoil; Vlaşca: Ulu- 

beanu Anghel I., Dimitriu Ioană T.

Pentru colegiulă ală III. s’au alesă 

următorii domni: Argeşă: Dobresou-Ar- 

geşă; Bacău : A  Vidraşou, I. G. Leoca; 

Botoşani: Leonă Ghica; Buzeu: I. Mar

ghilomană, C. C. Deşliu; Brăila: balo

tagiu ; Covurloiu: Arist Papadopolă; 

Dâmboviţa: Vasile Dimitropolă ; Doljă : 

Ulise Boldesou, Vasile Vladoianu; Doro

hoiu: G. M. Stroici; Fălciu: Radu Ro- 

setti; Gorjă: C. Păsăreanu ; Ialomiţa: 

M. G. Christodoresou; Iaşi: Dim. Zari- 

fopolă; Ilfovh : Al. Catargiu, N. I. Ghe- 

rassy, Mehedinţi: I. Stefanesou, 1. Ot®- 

teleşianu )Muscelă: Taohe Jonesou; Neam- 

ţă: Gr. Gr. Isăcesou; Oltă: C. Mânu; 

Prahova: C. C. Filipesou, Filipă Corla» 

tescu. Putna: Laz. Nioulescu Voet, So. 

Vârnavă; R . Sărată: Ioană Dumitresou; 

Romană: G. Em. Bogdan; Romanaţi: 

Cons. Cesiană; Sucdva: C. Kogălni- 

oeanu, C. Popoviol; Teleormană: I Lenş- 

Slătinenu; Tecuciu: I. G. N. Giurgea; 

Tutova: D. A. Sturdza; Vâlcea: Matache 

Temelie; Vlaşca: N. N. Zădăriceanu î 

Vaslui: A. D. Holban.

Resultatulă generală e: 137 conser• 

vatorî (guvernamentali); 20  oposiţionalii

7 independenţi. Restulă de 19 locuri suntă 

balotagii.

Esecuţiunea anarchiştiloru în Spania.
In luna treoută provinciile sudioe 

ale Spaniei au fostă bântuite de résoóle, 

provocate de anarohiştl. Patru dintre 

ei: Zarzuela, Busiqui, Lamela şi Lebri- 

jano, oarl auprovooată revoltele în X e 

res au fostă eseoutaţl în 4^e ê trecute. 

Étá oâteva detailii despre acâstă eseou- 

ţiune:

La 6 óre diminâţa, în 11 Febr. 

n. călăii din Madridă, Sevilla şi Grenadş 

au intrată în capela, în oare se aflau 

oondamnaţii. Călăulă Grenadei a 4i®& • 

„Eu sunt eseoutorulă justiţiei, iertaţi-mă.“ 

Zarzuela a răspuns Q, că elă nu iartă pe 

nimenea. Călăii voiră să îmbraoe pe oon* 

damnaţi ou tunica, la ceea ce condam

naţii resistară. Busiqui, Lamela şi Le- 

brijano în urmă cedară, dér Zarzuela 

opuse o resistenţă energioă. După mari 

sforţări au reuşită călăii de-ai pune tu

nica pe capă.

Ajunşi pe eşafodă, unulă din con

damnaţi a pronunţată urmátórele vorbe: 

„Poporule din Xeres, să scii, oft eu mor  ̂

oa martiră ală oausei anarohiste. Sunt 

victima nevinovată a burgesimei. Bft- 

reml de-ar servi mórtea mea numai oa 

ună esemplu“. Ér la urmă 4i8©* n®11 

vorbesoă tuturora şi nimenea nu mă as* 

cultă“. După-ce a fost aşe4at pe trunohiu 

a mai 4is& următ<5rele: „Este o nenoro

cire, oă pentru câteva canalii, apărătorii 

revoluţiunei sooiale trebue să plátéscft a- 

oésta cu viâţa loră....“ Călăulă îlă între

rupse, lăsândă să ca4ă cuţitulă.

Celalaltă oondamnată a 4isQ numai 

următorele cuvinte: „Locuitori ai X e 

resului, eu moră nevinovată....“

Unuia dintre condamnaţi i s’a schim

bată pedépsa ou mórte, în pedépsá de 

muncă sîlnică pe viâţă. Dér acésta era 

târ4iu, fiind-oă elă a fostă găsită mortft 

în urma ruperei unui anevyan, în oe- 

lula sa.

Esecuţiunea anarchiştiloră din Xe

res a făcută mare sensaţiă, aşa că în 

urma acésta s’au svîrlită şi bombe, oarl 

au esplodată, ér la Parisă 500 de anar- 

chiştl s’au întrunită pentru a protesta 

în contra esecuţiunei dela Xeres. S’au 

pronunţata discursuri fórte violente, dér 

incidente nu s’au întâmplată. De altă. 

parte se telegrafiâză din Xeres, oă pa

nica continuă a fi mare aoolo din causa 

friuei de anarohiştl. Tóté localurile pu

blice, teatrele, cafenelele etc. sunt în

chise. Familiile cele mai avute păr&- 

sescă oraşulă, ér ţăranii, desperaţi din 

causa fómetei, prăd0ză totă, ce le oade 

în mână în împrejurimile oraşului.

Proprietară •• D r. A u re l M u reşian u .

Redactorii responsaDUU : Gregoriu Haloru.
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C arsn lii pieţei iSraşovâ
din 18 Februarie st. n. 18î 2

Bancnote românesc! Cump. 9 32 Vênd. 9 36
Jurgintü romänescü „ 9 25 » 9.30
Mapoleon-d’orl - - „ 9.34 n 9.38
Bire turcesc! - - „ 10.58 n 10.63
Imperiali - - • „ 9.58 « 9 63
Leris. fonc, „Albina“ 6% —,— » —,—

n n n n n
•albinî . - - „ 5.45 n 5.50

Rable rusescl - - • „ 115. „ 116.— 

Mărci germane • 57.50 „ 57.90 

Discontulă 6—8 %  pe anft.

Cursulâ ia bursa din Viena
din 17 Februarie a. e. 1892

iwnta de aurii 4°/0 107.90
t«nta de hârtiă 5%  ■ - - - 10210 
mpramutulă căiloră ferate ungara

aură • 118.—
dto argintii . 99.90

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] - * 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune ]

Amori isarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare (8-a emisiune)

Bonuri rurale ungare 
Bonuri croato-slavone • . - . - 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

un gureşei! - - - __

Imprumutulii cu premiulâ unguresefi 139.80 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

115.25

93 20 
105.—

ghedinului - - 134.25

Renta de hârtiă austriacă 94 60
Renta de argintii austriacă - - - - 94.10 
Renta de aurii austriacă • * 111.24

LosurI din 1860 . . , 140.-

Acţiunile băncei austro-ungare - 1036.— 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 339.50 
Acţiunile băncei de creditü austr , • . 308.— 

Galbeni împărătesei - • . . .  5.57

îiapoleon-d'orl - ..............- 9.881/*
Mărci luO împ. germane - • - « 57.97lj2 

Londra 10 Livres Sterlinge - » 118.30

Pilulele pentru curăţirea sângelui
mai nainte numite „Pilule Universale“ ale lui

I. P S E R H O F E R
merită cu totü dreptulă numirea din urmă, deorece în faptă suntă forte multe bole, 
la cari aceste pilule a probată efectulü lorü escelentü.

De  mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorü afla 
la cari arü lipsi o mică provisiune din. acestü medicamentă de casă escelentü.

S ’au recomandatü şi se recomandă de cătră mulţi medici aceste pilule ca me
dicamentă de casă, cu deosebire în contra tuturoră suferinţeloră, ce provinü în urma 
relei mistuiri şi constipaţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa 
de llcatü, slăbirea maţelorfl, colica cu venturi, congestiune la creerl, liaomorhoide 
(vîna de aurü) ş. c. 1.

Prin proprietatea lorü purificătore de sânge au cu deosebire bună efectü asupra 
anemiei şi asupra bölelorü ce isvorescă din acesta, precum: gălbioare, dureri de 
capü nervöse ş. a. m. Aceste pilule purificătore de sânge lucreză aşa de uşoră, în- 
cätü nu pricinuescü nici cele mai mici dureri şi pentru aceea le pöte folosi şi cele 
mai slăbite persone, chiar şi copii fără nici o temere.

Aeeste pilule purificătore de sânge se prepară veritabile singură numai în 
farmacia „zum gold. Reichsapfel“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15 la Yiena, 
şi costă o cutiă cu 15 pilule 21 er. v. a. Unü sulü cu 6 cutii costă 1 fl. 05 cr., tri- 
miţendu-se nefrancatü cu rambursă 1 fl. 10 cr. Decă se trimite suma banilorü îna
inte, costă unü sulü cu pilule 1 fl. 25 er. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr.,
3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 
cr. Mai puţină de unü sulü nu se pote espeda.

N. B. In urma lăţirei lorü celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere anume Pilule purificătore de sânge 
ale lui I. Pserhofer şi numai acelea suntü veritabile, a cärorü instrucţiune pentru 
folosire este provSdută cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari portă pe capaculü cutiei 
totü aceeaşi iscălitură în colore roşia.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestorü pilule multämescü 
pentru redobândirea sănătăţii după cele mai varii şi grele böle, läsamü se urmeze 
aci puţine numai, cu observarea, că ori-cine a întrebuinţată odată aceste pilule, le 
recomandă mai departe.

Schlierbach 22 Octomvrie 1888.

Stim : D-le: Subsemnatulü tne rogü a-mî 
mai trimite 4 suluri cu pilule purificăt6re de 
sänge, cari în adevärü suntü. förte folosit6re şi 
escelente.

Cu distinsă stimă lg. Neureiter, medică.

Hrasche lângă Flôdnik 12 Septemvrie 1887.
Stim. D-le : A  fostü voinţa lui D-4eu, că pi

lulele D  v. au ajunsü în mânile mele, şi resul- 
tatulü delà acestea îlü atribui Dv  : Me rëcisemü 
în patulu de leusiă astfelü încâtü. nu mai pu- 
témü lucra şi aşu fi sigurii deja mortă, decă 
nu m-aru scăpatu minunatele Dv. pilule. 
D-deu së Yë binecuvintese de mit de ori A m  
confienţa, că pilule Dv. me vorü face de totü 
sănătosă, aşa precum a folositü şi altora.

Tlieresia Kniflc.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvre 1887.
Stim. D-le : In numele mătuşei mele de 60 

am îţî esprimü cea mai căldurosă mulţămire. 
Dêns’a a suferită 5 anï de catarü la stomachü 
cronicü şi de apă, Vi0ţa îi era unü chinü şi së 
credea deja de perdută. Prin întâmplare a că-

pătatu o cutiă cu escelentele Dv. Pilule purifi- 
cat6re de sânge, şi după o întrebuinţare mai 
îndelungată s’a vindecatu.

Cu distinsă stimă Iosefa Weinzettel.

Eichengraberamt bei Gfiihl, 27 Martie 1889.

Stim. D-le : Subsemnatulu se r6gă a mai 
trimite 4 suluri cu pilulele Dv. în adeveru fo- 
losit6re şi escelente. N u  potu întrelăsa fară ca 
se Ve esprimu recunoscinţa mea în privinţa 
val6rei a acestoru pilule, şi le voi recomanda 
unde numai se va putea tuturora suferinejiloru. 
Ve autorisezii, ca acestă a mea mulţămită se 
o iolosiţî după plăcu şi pe cale publică.

Cu distinsă stimă Ignaz Huhn.

Gotschdorf bei Kohlbach, Oestr. Schlesien,
8 Oct. 1888.

Stim. D-le . Ve rogü a’mî trimite unü sulü 
cu 6 cutii din pilulele Dv. universale purificătdre 
de sânge. Numai minunatelorü Dv. pilule amü 
se multämescü, că amü scăpat/u de o suferinţă 
de stomachü, care m ’a chinuiţii 5 ani. Aceste 
pilule n ’are se’mî lipsescă nicî-odată şi esprimü 
prin acesta mulţămirea mea cea mai cäldurösä.

Cu cea mai mare stimă Ana Zwickl.

I i n u A H H  rlîn n l o n f n  r in  A l n i  dela W. Ottm.Bernhard din Lindau în
L i q u e u r  O lll p i S n t B  0 6  f l i p i ,  contra tuturorii greutăţilorîi ia sto

machă. O  buteliă 2 fl. 60 cr., o jumătate buteliă 1 fl. 40 cr.

A  l ifio  Q tY 10 t*iP 9l1 Q  celft mai bună mijlocuîn contratuturoră suferinţeloră 
M I I T l a  d l l I B r i b d l I d ,  rheumatice: dureriloră la şirea spinării, junghiuri, is- 

chiasă, migrenă, dureri nervose de dinţi, dureri de capă, junghiuri la urechi etc., 

1 fl. 20 cr.

r c o n t a  n o n t r i l  n r h l  R°mer8h8U8en pentru întărirea şi conser-
E L d u l lţ d  |Jtsllll II Ulslll; var ea vederei, în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi

1 fl. 50 cr.

Minunatulu balsamu englezescu, 1 sticlă 50 cr.

î n  m n f r o  t l i c o î  (Fiakerpulver) în contra catarului, răguşelei 
r l d l U I I  III t /U l l l l d  l U O C I  etc. 1 cutiă 34 cr. cu trimiterea francată 6U cr.

Franzbranntwein cu seu fără sare 1 sticlă 70 cr.

R a l c a m  r n n + r a  r l o n o r ă f l i r o i  de I. Pserhofer, de mulţi ani recunos-
D d l o d l l l  U U IIL I  d  u e y c i  tt lU I C I  cută ca celă mai sigură remediu con

tra suferinţeloră de degerătură de totă felulă, precum şi spre vindecarea raneloru 
forte învechite. 1 borcană 45 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Helso seu Gezundheitssalz, tarului, la stomachă, precum în ge
nere în contra tuturoru suferinţeloră ce provină dela mistuirea neregulată, ună 

pachetă 1 fl.

Balsamu în contra guşiloru,
trimiterea francată 65 cr.

[ • C a n t o  fio  tfio'f'Q (Picăturile de Praga) în contra stomacului stricată, 
t O u i l ţ d  U C  V lt s ţ d  mistuirei rele, greutăţi de totă felulă, ună medicamentă 

de casă escelentă. 1 flaconă 22 cr. 12 flacone 2 fl.

Prafu în contra asudărei picioreloru. tură asudatulă pi-

cioreloră şi mirosulă neplăcută conserveză încălţămintea şi este probată ca ne- 

stricăciosă.

Q m O h I m  Q n î + T l l i o n o r i o h  un^ medicamentă de casă forte cunoscută şi 
0 U U U I I I “ 0 | J I  1 2 W C y C I  lull escelentă în contra catarului, răguşelei, tusei 

spagmodice etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr. 

P n m Q r l o  T o n n n n h i n m  de *■ Pserhofer, de ună lungă şiră de ani recu- 
I U l l l d l l d "  I d l l l lU O III I IIM  noscută de medici ca celă mai bună mijlocă pen

tru crescutulă perului. Ună borcană elegantă adiustată 2 fl.

D l a c t r i l  l in î u o i« C Q l l l  Pr0^ Steudei, la rane din lovitură şi împunsă, la 
I l d O i r U “ U I I I V C I  O d I U ţ  totă felulă de bube rele şila umflături învechite, ce 

se spargă periodică la piciore, la degetă, la rănile şi aprinderile de tîţe şi la multe 
alte suferinţe de acestă soiu s’a probată de multe ori. Ună borcană 50 cr., cu 
trimiterea francată 75 cr

C aha  iinîuorcala nnrrmtivQ de w- Bul,rich- Unâ medicament
O d l C  I I I I IV C l  O d l d  p U i y d i l v d  de casă escelentă contra tutu- 

roră urmăriloră digestiunei stricate precum: durere de capă, ameţelă, cârcei la 
stomachă, acrelă în gâtă, suferinţe haemoridale, constipaţiune etc. Ună pachet 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite se mai află tote specialităţile fracmacentice 
indigene şi străine, anunţate prin tote diarele austro-ungare şi la casă, când unele 
din aceste specii nu s’ar afla în deposită se voră procura la cerere promptă şi ieftină.

Trimiterile prin poşte se efectuieză iute, decă se trimite preţulă înainte; co
mande mai mari şi cu rambursă a preţului.

I .  P S D R I I O F E R ,  f a r m a c i a  „ z u m  g o l d e n e n  R e i c l i s -  

a p f e l “  W I E V  S i n g e r s t r a s s e  M o .  1 5 .

Franco se efectuieză cele comandate numai decă se trimite mai nainte şi 
resp. porto poştală, -în casulă acesta spesele poştale suntă multă mai eftine, decâtă 
la trimiteri cu rambursă.

Ca veritabile simţii a se privi numai acele pilule, a căroru ins- 
stmeţiune este proregntă cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari portă pe capa- 
culii flăcărei cutii totii aceeaşi iscălitură în colore roşiă. 736,12— 9.

Avisu.

I

Avemü onore a aduce la cunoscinţa Onor. publicü, 

că am înfiinţaţii în acestü oraşu, Strada Hirscher Nr. 3, 

în proprietatea d-lui Mihaiu Korodi, vis-à-vis de teatru, unü

Magazinü cu coloniale, delicatese de pescăriê  
brân̂ ărie şi cărnărie de totii felulu afumate,
subu firma socială de

T. N. Bidu & Oeisberger
înscrisă la Onor. Tribunalu localii.

Esperienţa dobîndită de mai mulţî ani în acestă branşă, 

ne pune în plăcuta posiţiune a spera, că ne veţi onora 

cu tôtâ încrederea D-vostre. Rugându-vë së bine-voiţi a 

lua notă de semnăturile nôstre, rëmânemü

Ca deosebită stimă,

V. N. Bidu &  Geisberger.
D-nulü Y a s i l i e  N.  B i d u  va semna: V . N. B i d u  &  

G e i s b e r g e r .  C-lii F r i t z  Greisberger va semna: Y . 

N. B i d u & G r e i s b e r g e r .  768,3-3,

Sz. 21—1892. 775,1—1

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi X L .  t-cz. 102 § a ér

telmében ezennel közhirré teszi, hogy a Kőhalmi kir. járásbiróság 

1891 évi 5616 számú végzése következtében, brassói ügyvéd Pus- 

cariu József altal képviselt az Albina takarék és hitelintézet javára 

ürmősi Halmagyi Mihály, íelsö Halmagyi Nica Mihály és idősebb 

Armanko ellen 160 frt. jár. erejéig foganatosított kielégitéis 

végrehajtás utján le foglalt és 500 Irt. becsült 6 darab őkőrböláiló 

ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a Kőhalmi kir. jbiróságnak 97 1892 számú 

végzése lolytán 160 írt. tőkekövetelés, ennek 1891 évi au- 

gustus hó 26 napjától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 87 frt. 

62 krban biróilag már megállapított költségek erejéig Ürmős kö

zség házánál leendő eszközlésére 1892 évi február hó 20 napjának 

délelőtti 8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 

1881. évi L X .  t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 

mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Kelt, K ő h a l o m  1892 évi február hó 2 napján.

Zahariás,
kir. jbirósági végrehajtó.

Trenulü
Trenulű
Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü

Trenulü

Trenulü
Trenulü

I. Plecarea trenurilorü :

I. Delà Braşovd la Pesta

mixtü : 4  ore 20 minute dimineţa.. 
acceleratü: 2 ôre 48 minute după amé^ï« 
de persone : 7 6re 28 minute séra.

2. Dela Braşovii la Bucurescî:

acceleratü : 5 ôre 15 minute dimin0ţa. 
mixtü: 11 ore înainte de amécjï. 
aooeleratü : 2 dre 19 minute după améc}!.

3 . Dela Braşovii la Zêrnescï :

mixtü : 9 ôre 5 minute dimin0ţa. 

mixtü : 5 ôre 13 minute după améc|ï.

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu.

roixtü : 8 ôre 30 minute înainte de amécjï. 
mixtü : 6 ôre 53 minute după amécjï.

Tipografi* A . M U R E Ş IA N U , Br&povü.


